

LA ESTANCIA

SEVILLA DEL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

Amplia información de la llegada del general y de los diversos actos--revista de somatenes, mitin agrario, conferencia, banquetes, etc.--celebrados ayer.

LA LLEGADA

Hay verdadera expectación. Desde una hora antes de la llegada del expreso están muy animados los alrededores de la estación. Los viajeros que han llegado en los trenes de la mañana se han quedado en la estación, por donde es imposible dar un paso. No es falta de organización, como se ha dicho, sino que todos aducen su calidad de somatenista, de comisionado agrario, de comisión que acompaña al delegado del distrito. Los encargados de ordenar el recibimiento se ven y se desean. Todos quieren ser los primeros en saludar al presidente del Directorio. La gente es tan curiosa!

Termina diciendo que en la Sevilla de sus amores, donde ya no existe la casa de sus familiares; en este bello patio andaluz, donde la luz inspira, abraza la esperanza de que Sevilla, progresando como progresa, llegará a ser lo que Sevilla merece por su historia. (Muchos aplausos.) Se oyen vivas al presidente del Directorio.

Bendición del edificio El arzobispo pronuncia breves palabras, deseando el mayor bien

LA REVISTA DE SOMATENES

Misa, bendición y entrega de la bandera y desfile de somatenistas

Contesamos, porque así es, que el acto de presentarse al general Primo de Rivera el Somatén de la segunda región ha tenido verdadera importancia. No esperábamos que acudieran tantos somatenistas, conociendo, como conocemos, el carácter de este pueblo. Nos equivocamos y consignamos nuestro error. ¿Cabe mayor nobleza? La plaza de San Francisco impone, esa es la frase. Si alguien quiere quitar importancia al acto, que lo haga. Nosotros nos debemos a la verdad y decimos lo que hemos visto. Por todos lados vemos caras conocidas, haciendo la escarapela roja y gualda y el escudo del Somatén. Los hay de oro y de plata. La mayoría, como ordena el Reglamento, son de cobre. Muchos lucen brazales. Llevan al hombro los somatenistas sus carabinas, unos con el portafusil de los colores nacionales y otros de cuero. Hay quien lleva una escopeta de dos cañones, y quien se ha presentado con un rifle de veinticuatro tiros. Los vemos cargados de armamento. Se ven algunos estándares de los Somatenes de los pueblos. El novanta por ciento de los que ocupan la plaza son somatenistas. Nos alveta tener a tantos amigos en el Somatén, por si alguna día nos hacen falta...

practicar el bien, coeher el mal, difundir ideales colectivos de filantropía, coadyuvar a la acción estatal, cuando el Estado asume el imperio inmortar de la Justicia, sin declinar por el sectario y caótico fulanismo, que deprada y denigra a los pueblos. El Somatén es fuerza incontrastable, porque es fuerza civil, ritmo único que puede marchar un país civilizado. El Somatén es elemento de paz, porque se prepara para la guerra. Así mismo se percataron nuestras donantes de cuanto el Somatén entraña como cultivo de aptitudes ciudadanas, como saludable preparación para la seguridad de nuestra vida nacional interna, como resurgimiento de virtudes que, en centurias de decadencia enéfica, se desecaron, y para enaltecer la institución regalaron esta insignia. Es una lindísima bandera. En el anverso, permitid el símil, el escudo de España, remembranza del pasado, que no es entelequia histórica. Como ésta ondearon en luchas de titanes desde los Tremeales de la Frisia a las de presiones africanas. Fué la primera que atravesó el Atlántico tembloroso, recordad la empresa, que del tiempo los siglos esfuman la grandeza. Todavía no fué su rival en la vida del planeta, y aun ultra, la primera que flameó en ese mar que, por una injusticia de la Historia, no se llamó Gran-de-Océano de Balboa. En el reverso, como emblema

Llegamos a la estación a las nueve menos cuarto, y ya no se puede pasar. No tenemos que decir que se encuentran allí todas las autoridades y representaciones de todos los centros y corporaciones de Sevilla, más las representaciones de casi todos los pueblos de la provincia. ¿A qué publicar nombres?

Llega el Presidente

A las nueve en punto entra el expreso en agujas. Desciende el señor Primo de Rivera, y queda envuelto en el andén. Nadie se entienda, a nadie le hacen caso. Primo de Rivera saluda y saluda sin cesar. Queda perdido el acompañamiento. Los fotógrafos no pueden actuar. De la llegada del Presidente a Sevilla nos acordamos los periodistas, pues no podemos dar un paso. Se oyen varios vivas, no muchos; la verdad sea dicha. El entusiasmo está, por lo visto, en el número. Estos de los lazos nacionales que parecen corbatas, son todos de Sanlúcar. Los que antes eran de Cañal—dice quien puede decir eso.

Inauguración del edificio de la Audiencia

Mucho orden, todo el mundo en su sitio; esa ha sido la característica de la inauguración de la Audiencia. Parecía que había menos público porque cada uno ocupaba su lugar. Toma asiento en la presidencia el señor Primo de Rivera, y ocupan los sitios del frente los magistrados señores Serrano y Torres; el fiscal de Su Majestad, señor Rodríguez Martín; el infante Don Carlos; el general Hermosa; el señor García Goyena; el presidente, don Galo Ponte; etcétera. En las filas laterales, el gobernador, el alcalde, presidente de la Diputación, general Pezales, comandante de Marina, marqués de Albeniz, Tavira...

Discurso del presidente de la Audiencia

Seguidamente, el presidente de la territorial, don Galo Ponte, usa de la palabra. Empieza elogiando al Rey y al jefe del Gobierno. Dice que sólo lleva en Sevilla tres meses, y en ese tiempo le ha cabido la honra de poder inaugurar el palacio que desde hoy tiene la Magistratura. Siento en estos momentos—dice—la emoción más grande de mi vida, y no lo toméis como un tópico, sino como una verdad incontestable. Yo, andando el tiempo, recordaré a los míos días amargos en Filipinas, turbulentos en África, tranquilos en Extremadura, inquietos en Barcelona, plácidos en Madrid. Acaso no pueda emocionarme; pero si experimentaré una gran satisfacción cuando les diga: «El día que yo inauguré la Audiencia de Sevilla...»

Palabras de Primo de Rivera

El presidente del Directorio comienza diciendo: Necesitamos para España los amores de todos. Reconozco que si á veces hemos dudado, también hemos hecho una labor grande en España. Esa confianza en el mando, es la fuerza, el alma que emula al trabajo; es la palanca que hace mover el mundo. En Sevilla he venido á recoger, en la alegría de todos, bajo la Catedral, ante el altar de la Virgen de los Reyes, en el paso por esas calles, el premio á nuestros esfuerzos. Y esto me hace pensar en que sigan estos actos de ciudadanía, en los mítines agrícolas, en trabajar, para que el Directorio tenga la inmensa satisfacción de ver en España un partido sano, inspirado en el respeto de todos y á todo, libre de «lo otro», corrompido por el veneno de los mezquinos intereses. El infante Don Carlos será el encargado de llevar el saludo de la Magistratura al Rey, como persona real.

En el altar de plata, que ha quedado de la procesión del Corpus, se colocan las autoridades. A la derecha del altar, la infanta doña Luisa, sus hijos y el aya, señorieta Beltrán de Lis. En segundo término toman asiento las damas que han bordado la bandera del Somatén. A la izquierda, Primo de Rivera, el infante don Carlos, el arzobispo, los generales del Directorio y las autoridades locales. En la plaza hay un desorden grande, por querer todos ocupar los primeros puestos. A las once empieza la misa, que dice el capellán del Somatén y de la capilla de los Desamparados, don Antonio Mendonza. Dan guardia al altar los somatenistas señores Barón de Gracia Real, marqués de Espinosa, marqués de Nervión y don Alfredo Alvarez Daza. Al lado de la bandera está el abanderado, señor marqués de San José de Serra. El arzobispo da á besar los Evangelios á los infantes y al general Primo de Rivera. El momento de besar es solemnísimo. Todas las banderas tocan al «Marcha Real». Han los honores al regimiento de Soría.

Discurso del general Fernández Barreto

Unas palabras—empieza diciendo el comandante general del Somatén—, muy pocas, que aun siendo muchas y elocuentes, si elocuentemente fuera el orador, siempre quedaría inexpressa la intensidad de nuestra gratitud á la bondad de esta joya, que bien merece canoro poeta, y no el menagudo disertador que les cupo en suerte y yo soy. ¡Somatenes! Esta bandera es de origen excelso, que una princesa de Sevilla nos entregó. Esta bandera, como todas, es símbolo de patria; pero para nosotros es mejor que todas, porque simboliza también el alma femenina sevillana. Ellas cuidaron su exquisita elaboración, y la regalaron pensada, sin duda, que por provenir de ellas, esta bandera será nuestro fetiche querido, ante el que experimentaremos un escalofrío de veneración y devoción. Hermosas de alma, porque lo son de cuerpo, las sevillanas infortunadas por su aliento y su fuerza moral en este trazo sublime, ideal

EN EL CAMPO DE AVIACION DE TABLADA

El Presidente hace grandes elogios del Aerodromo

Como en las peticiones, á todo tren salimos de la plaza en automóvil, siguiendo al Presidente, que se dirige á Tablada. Lo acompañan las mismas autoridades. Siguen en numerosos carruajes algunos delegados gubernativos con comisiones especiales. El Presidente se recibió al jefe de la base aérea, comandante señor Alvarez Rementería, quien presenta á Primo de Rivera al comandante jefe de talleres, señor León Trejo. Muy á prisa recorre el Presidente lo más importante del aerodromo, teniendo frases de elogio para cuanto va viendo. Seguimos de cerca al jefe del Gobierno, que va escuchando atentamente al señor Alvarez Rementería, quien le dice que en Inglaterra y Francia no hay ninguna base aérea de la magnitud que la de Tablada. El Presidente le dice que cuando el viaje de los reyes de Italia formaron en Cuatro Vientos más de cincuenta aparatos. Con los planos á la vista explicó el señor Alvarez Rementería lo que es el edificio, y el Presidente dijo: —Es una obra muy compleja, completísima. Le presentó después al ingeniero español señor Acedo y al señor Camas, que tienen en proyecto un aparato de vuelos sin motor, y otro pequeño para el aprendizaje de los pilotos de muy poco consumo de gasolina. Se enteró el Presidente de cuanto se le decía sobre este asunto, así como de que por la aviación militar se enviaría en breve un proyecto de presupuesto para poner en práctica los inventos del señor Acedo. De los talleres mecánicos pasó el Presidente al hangar donde se guardan los dos aparatos gigantes Farman, con motores de 400 caballos, que pueden llevar en la cabina siete pasajeros y mil kilos de bombas, colocadas debajo del aparato, enganchadas por un ingenioso mecanismo y las cuales echan desde la cabina los observadores. Elogió mucho el campo de aterrizaje, enterándose del funcionamiento de la línea particular Sevilla-Larache. —Hay que completar esto—dijo—con la línea Sevilla-Buenos Aires, para la que ya se ha concedido la primera subvención. Será una hermosura, una obra grandiosa.

EN LA EDICION PROXIMA publicaremos una interesante entrevista celebrada con el general PRIMO DE RIVERA por nuestro redactor DIEGO MARTIN NUÑEZ

Y esa obra será del Directorio Militar—respondió el comandante señor Alvarez Rementería. El Presidente se fijó en el aeroplano Tenerife, que está en reparación, y dijo que sería conveniente, cuando desapareciera uno de estos aparatos poner su nombre á uno de los de nueva construcción, para así guardar el recuerdo de la capital que lo regalara. Siguió la visita á la enfermería y sala de operaciones, elogiándolas. Visitó después el comedor de los

argentos, y se desahó en elogios al conocer la biblioteca, preciosa, toda hecha por los mismos soldados. Y no había tiempo para más. El señor Alvarez Rementería puede estar orgulloso de las frases que ayer le prodigó en el aerodromo el general Primo de Rivera.

En el Club Tablada

Del aerodromo se trasladó la caravana de la velocidad al Club Tablada. No estaba este número en el programa. Aquí fué recibido el marqués de Estella por los condes de Colombl y Halcón y varios distinguidos señores socios. En la casita del «tennis» se encontraban muchas y bellas señoras, que vitorearon al Presidente. Delante de la casa que sirve de descanso, bajo un toldo, se encontraban numerosas personas de la aristocracia de Sevilla, con las cuales conversó el general. El conde de Colombl explicó á

delicado de lealtad, el escudo de Sevilla, la noble, que lloró desgracias patrias sin estridentes protestas. Sevilla, la bella, á que jamás llegó esto de poeta, lirismo de bardo, descripción humana de su belleza. Cuando un día, al son de charangas y bandurrias, tremole en Sevilla la bandera en fiesta de paz y de concordia, ¡somatenes!, forjaos la visión mítica de Sevilla y sus mujeres. El marqués de Tablantes da un viva al Somatén, que es contestada por todos.

Palabras del Presidente

El general Primo de Rivera, que no quiso hablar en el acto, porque no lo iban á escuchar todos, entregó para la Prensa la siguiente nota: «Era difícil en la amplia y bulliciosa plaza de San Francisco, y después de las elocuentísimas palabras del general Barreto, comandante general de Somatenes, decir algo que pudiera definirlos mejor, y por eso en toda ocasión, inspirado en la frase del gran Echeagaray, puse mi elocuencia en el silencio. Pero eso no puede relevarme del deber de dirigirles, por medio de la Prensa sevillana, unas palabras de saludo y de aliento, encaminadas á que no desmayen en su obra de formar la Legión de la paz y del honor, de que tanto puede y debe esperar Sevilla, esta tierra de claveles y jazmines, que da ciudadanos capaces de engrandecerla y embellecerla, hasta hacerla digna de la envidia del mundo entero.»

Desfile de los somatenistas

El Presidente, los infantes y las autoridades se trasladan á la Plaza Nueva, situándose en el filo del andén. El lleno en los andenes es total. Hace un calor horrible. Poco después de las once y media empieza el desfile, haciéndolo primero la fuerza de Soría; sigue la Caballería, y después el Somatén, figurando al frente el general señor Fernández Barreto; su ayudante, don Telmo Carrión, el marqués de Tablantes y la Junta directiva y organizadora. Los somatenistas, en número de más de dos mil, desfilan, con su carabina al hombro, saludando respetuosamente al Presidente. Dos somatenistas entregaron al señor Primo de Rivera memoriales.

EN UNAS PLANTACIONES DE ALGODÓN

El Presidente y su acompañamiento se dirigieron al final de la Corta de Tablada, donde hay unas hermosísimas plantaciones de algodón, propiedad de don Federico Crespo. El delegado regio para el cultivo del algodón en Andalucía, señor Martínez Pifreiro, explicó al Presidente lo que á este respecto se viene haciendo en Andalucía, escuchando el señor Primo de Rivera con gran atención y felicitando al propietario de la finca. Con respecto al cultivo del algodón en Andalucía hizo el Presidente una frase, al hablar de la extinguida Comisaría Algodonera. Las dos menos cuarto. A los coches, y á volar para la plaza de América.

Recorriendo los palacios de la Exposición

El Presidente recorrió los palacios de la Exposición, enterándose más tiempo en la plaza de España, enterándose, con los planos á la vista, de lo que será aquella. Por el camino, el conde de Colombl le explicó minuciosamente lo que hay que hacer, el terreno de que se dispone, etc. También hacía algunas preguntas al señor Caravaca y al alcalde. No cesaba de prodigar elogios á Sevilla, á su parque, orgullo de la ciudad, y alentaba á todos á trabajar por el engrandecimiento de la cada día más bella y simpática población, á la que tanto quiere.

El banquete en el palacio de Arte Antigo

A las dos y minutos hacía su entrada en el palacio de Arte Antigo el presidente del Directorio y sus acompañantes, siendo ovaciona-

dos. La banda municipal tocó la Marcha real. Este acto ha sido en el que ha reinado más orden, pues la entrada era limitada. Toman asiento en la mesa unos docientos comensales. Hay dos presidencias. Una la ocupa el general, teniendo á derecha e izquierda al conde de Colombl y al alcalde. La otra mesa la preside el infante, sentándose a los lados el arzobispo y el subsecretario de Gracia y Justicia. También ocupan sitios en las presidencias los señores don Galo Ponte, generales Pezales, Fernández Barreto, Vallespínosa, Hermosa y otros; los señores Calvo Sotelo, gobernador civil, marqués de Tablantes, Halcón, Fernández Palacios (don P.), Cañal y otras muchas significadas personas. Asisten casi todos los concejales.

MAÑANA

insertará EL LIBERAL una CHARLA SOBRE LA USURA sostenida con el general PRIMO DE RIVERA por nuestro redactor GALERIN

Antes de sentarse á la mesa, el Presidente y el señor Cañal se saludaron, abrazándose cariñosamente y hablando breves momentos. Se comentaron el abrazo y la revista y una charla. Y á almorzar un amenísimo regío, servido de modo admirable por el Pasaje de Oriente. Seis platos, tres clases de postres, helados y tres clases de vinos, más champagne y licores, café y cigarrillos. ¡El Comtá sabe hacer bien las cosas! Se hizo buen consumo de los vinos de Bodegas Bibinias Cepa Santernes y Cepa borgoña, como correspondía á un banquete tan selecto.

Durante la comida se repartió á los comensales unos hermosos folletos, amañados por el Certamen y otro del Colegio Hispano-Americano. Al servirse el café se levantó á ofrecer el banquete el alcalde, señor Vázquez Armero. Empieza dando las gracias al pueblo de Sevilla por el grandioso recibimiento que ha dispensado al presidente del Directorio. Era de esperar ocurriera así. Y no ha sido sólo Sevilla, ha sido la provincia y otras capitales andaluzas las que han querido rendir ese tributo de simpatía al valiente soldado y al insigne gobernante. Dice que con estos viajes quiere el Presidente conocer de cerca las necesidades de España, y ha venido á Sevilla porque á todos os consta su cariño hacia nuestra ciudad. (El Presidente hace signos afirmativos con la cabeza.)

Dedica un canto á Sevilla, á sus bellezas naturales y dice que la ciudad quiere á toda costa que se celebre en la fecha dicha su Exposición, y yo espero—afirma—que sea así. Elogia la creación del Colegio Hispano-Americano, así como á cuantas personas han venido á Sevilla á estos actos, para poner á España á la altura que merece. (Muchos aplausos.)

El general Primo de Rivera

Al levantarse á hablar el presidente del Directorio es saludado con aplausos y vivas. Muestra un gran interés por los sevillanos todos y dice que el recibimiento ha sido una muestra de cómo Sevilla sabe hacer las cosas. En este caso el deber cumplido hace que en mi corazón arraigue más el cariño. Renace—dice—la Sevilla americana, catedral espiritual de la raza americana, corazón de América, pues de Sevilla saldrán pronto las aeronaves que en contados días nos acercarán á nuestros hermanos. Pero no es eso sólo lo que hay que elogiar. Es todo. Hay que poner de relieve el acto de los somatenes, una obra de bien gobierno, hecha por un Gobierno transitorio, que se irá, pero por el cauce que hemos marcado seguirán los hombres civiles. España tiene que recoger el fruto, que los hombres de hoy van sembrando. No estábamos preparados para una labor de Gobierno; pero con buena voluntad se va adelante, y en esta lucha espiritual confortan mucho estos actos. Con voluntad se ha conseguido que exista esta fuerza civil en Andalucía, y habrá habido que vencer esa infundado temor nuestro á la exhibición, el miedo al que se ataca, acaso preguntando, ¿adónde va ese señor con esa carabina? Se ha



INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA EDICIÓN DE LA NOCHE DEL DÍA 23

NOTICIAS

UN PROCESO HISTÓRICO

Vista de la causa contra los generales Berenguer y Navarro

Días séptimo y octavo

LA DECLARACION DEL VIZCONDE DE EZA

El fiscal termina su informe pidiendo para Berenguer la condena de veinte años de prisión y para Navarro la de ocho, con pérdida de empleo, ambos

La sesión del domingo

Madrid 23 (2 t.) A las diez en punto de la mañana, el general Weyler declara abierta la sesión. Escanos y tribunas están desiertas. Continúa la lectura del informe fiscal, relativo al expediente Pícazo. Recoge los informes de las capitulaciones y rendiciones de las posiciones, analizando muy detalladamente la situación de Nador, Zeluán y Monte Arruit. Admite que verdaderamente lamenta tener que recoger gran número de responsabilidades, por negligencia y abandono. Reconoce que hubo algunos sacrificios; pero que en mucho mayor número están las rendiciones injustificadas. Señala los puntos que a su juicio están muy deficientemente esclarecidos en el expediente gubernativo que se hizo. Los principales son: No averguar bien en qué forma fue desgrajado el cajón de la mesa del general Silvestre, ampliando las declaraciones del hijo del general Silvestre y del ayudante de éste. Deficiencias en declaraciones, especialmente en aquellas que hay contradicciones del general Navarro. Solicita una copia del acta de la reunión de generales celebrada en Melilla y en la cual se acordó no acudir en socorro de Monte Arruit. Termina considerando al general Navarro, incurso en los artículos 226, 265 y 275 del Código de Justicia Militar, por negligencia y abandono. En lo referente al general Berenguer lo señala incurso en los artículos 274, 275 y 295, por pérdida del territorio. Se suspende la sesión por cinco minutos, reanudándose a las doce y veintidós. Al reanudarse, el general Luque ocupa un escaño. En el banco azul, en calidad de ex ministro, toma asiento el señor Bergamín. Se lee la declaración prestada por el teniente coronel señor Dávila, a petición de la defensa del general Navarro. Esta declaración no añade nada nuevo a lo ya conocido. Se lee después, a petición de esta defensa, el informe del comandante señor Villar, jefe de la Policía indígena. Explica la situación de las fuerzas de su mando, antes del desastre. El Sr. Rodríguez Viguera dice que la fidelidad con que está hecho el apuntamiento, le ahorra solicitar la lectura de varias declaraciones que tenía solicitadas. No puede prescindir de todas ellas, y sólo pide la lectura de algunas. Entre éstas se encuentran la del teniente médico don Felipe Peña y el informe gubernativo relativo a la rendición de Monte Arruit, especialmente en la parte que se pregunta si en la rendición de dicha posición influyó el estado en que se encontraban las fuerzas y el telegrama del Alto Mando autorizando al general Navarro la rendición. Al llegarse a este punto, se suspende la sesión de la mañana.

La sesión del domingo

Presidente.—¿Se ratifica el testigo en sus declaraciones anteriores? El Testigo.—Sí, me ratifico. Presidente.—¿Nada tiene que añadir a las mismas? Testigo.—Nada. Presidente.—Invitó a los señores de la Sala para que hagan al testigo las preguntas que estimen oportunas. El Fiscal, en pie, interroga al vizconde de Eza. —¿Además de las peticiones de crédito que le hizo el general Berenguer en el tiempo que el testigo fué ministro de la Guerra, le hizo también peticiones de refuerzos? En caso afirmativo, ¿de qué clase y cuánta? Testigo.—No se me pidieron refuerzos de ninguna clase. Fiscal.—¿El sueldo oficioso publicado por «A B C» el día 2 de Julio de 1921, con el título de «Noticia desmentida», fué escrito consultando previamente el testigo con el Alto Comisario? Le leeré al testigo el sueldo en cuestión para que mejor recuerde. Dice así: «Es inexacto que el Alto Comisario haya solicitado del Gobierno el envío de una división organizadora en vista de las difíciles circunstancias por que atraviesa la zona del Protectorado. La situación es buena y el Gobierno no tiene por qué mandar ninguna nueva unidad.» Testigo.—La rectificación, señor fiscal, fué espontánea. No la consulté a Berenguer ni tenía por qué consultarla, porque nunca me conocía el rumor de renuncia. La publicó el Gobierno porque estimaba que debía tranquilizar a la opinión pública. Fiscal.—¿Y B C el día 11 de Abril, con el título de «Noticia oficial» fué pedida por Berenguer? Dice así dicha noticia: «Las noticias que circulan sobre el supuesto mal estado de la zona, no merecen recogerse. Es inexacto, decía Berenguer, que yo necesitase 12.000 hombres de refuerzos. Esto contribuye a fortalecer al Raisuni. Las operaciones siguen con normalidad, sin que haga nada necesario pedir nuevas fuerzas.» Testigo.—Puede enviarse expresamente al citado periódico por el propio general Berenguer. El Gobierno tuvo noticias de ello; pero se publicó para desvanecer la alarma pública. El Presidente invita a las defensas a que interroguen al testigo. El defensor del general Berenguer, general García Benítez: —¿Qué gestiones realizó el general Silvestre durante su estancia en Madrid en Abril de 1921, cerca del testigo? Testigo.—Le pidió además de crédito el envío de fuerzas? Testigo.—Conversamos únicamente acerca del estado general de la zona. Defensor.—¿Cuánto tardaría en organizarse el grupo de Regulares de Ceuta que pedía Silvestre a Berenguer? Testigo.—Unos cuatro ó cinco meses. Defensor.—¿Había créditos para ello? Testigo.—Desde luego, como lo prueba el que yo mismo, más tarde, creara el Tercio Extranjero. Defensor.—¿Hubo dificultades para la concesión de esos créditos? Testigo.—Dificultades, no. Había que seguir los trámites naturales de toda concesión de créditos. De los 47 millones solicitados por el general Berenguer, se concedieron 35. Con los restantes no se hizo igual, porque ello dependía de la aprobación de las Cortes. Defensor.—¿En qué fecha se hicieron los libramientos? Testigo.—Eso ya no dependía del ministro de la Guerra. El magistrado señor Viné.—Diga el testigo: En la visita que el testigo hizo a la plaza de Melilla, ¿pudo observar algunas deficiencias en los servicios, incluso en los de abastecimiento de agua? Testigo.—Comprenderá vuestre oficial, en una visita oficial, el ministro de la Guerra no puede apreciar deficiencia alguna, por

La sesión del domingo

que todo lo que se le presenta es sabido que está de antemano preparado. Magistrado.—¿Qué impresión le produjeron a usted las fuerzas? Testigo.—Observé que estaban animadas de un excelente espíritu. Magistrado.—Después de la visita, ¿recibió V. E., señor vizconde de Eza, queja alguna sobre los servicios? Testigo.—Ninguna. Con esta pregunta se da por terminado el interrogatorio del vizconde de Eza. El capitán D. Sigfredo Sáinz Seguidamente comparece el capitán de Estado Mayor don Sigfredo Sáinz. Sin necesidad de juramento contesta en los términos previstos en las generales de la ley. El ex ministro señor Rodríguez Viguera, defensor del general Navarro, dice que es el único de Estado Mayor superviviente de la columna del general Navarro. Defensor de Navarro.—¿Recuerda el testigo si cuando llegó la columna del general Navarro a Tistutin, pudo comunicar con las posiciones de retaguardia? En caso afirmativo, ¿cómo y cuándo? Testigo.—A las seis de la tarde comunicamos con la posición de Monte Arruit. Dos horas más tarde nos contestaron que había allí un telegrama del general Berenguer ordenando la retirada. El general Navarro dispuso que se realizara el día siguiente, a las nueve de la mañana. Defensor.—Una vez la columna en Monte Arruit, ¿cómo consiguió comunicarse con el Alto Comisario? Testigo.—Fue muy difícil. Primero comunicamos por Zeluán. Luego por la Restinga. Después por el cruceo de Cataluña. Finalmente por el Atalayón. Defensor.—Como jefe del Estado Mayor de la columna del general Navarro, ¿conoció usted los telegramas cruzados entre los generales Berenguer y Navarro? ¿Sabe la fecha en que fué ordenada la rendición y qué se tratara con Ben Chelal? Testigo.—El día 4 de Agosto se decía que no se podían enviar refuerzos. Se ordenaban los tratos con Ben Chelal y se hacía presente que se tomase garantías para evitar traiciones. Defensor.—¿La posición de Monte Arruit manifestó que podía resistir hasta el jueves? Testigo.—No. Dijo que tenía víveres para dos días más de los consignados en el telegrama anterior, en el cual se decía que no había víveres nada más que hasta el jueves. Defensor.—¿Conferenció el general Navarro con los parlamentarios moros dentro ó fuera de la posición? Testigo.—Los preliminares, dentro de la caseta de oficiales. El 9, día de la rendición, yo mismo tuve que salir a buscar a los moros, que no querían entrar en la posición. La conferencia tuvo lugar debajo del arco de la entrada, y allí el general Navarro hizo el pacto con Ben Chelal y los demás emisarios. (A petición del señor Rodríguez Viguera, el testigo señala con un lápiz en el mapa el lugar donde se celebró el pacto.) Fiscal.—¿La capitulación fué verbal ó mediante la firma de un acta? Testigo.—Primero, verbal, a condición de firmar después un acta. Fiscal.—¿Que conste así, porque esta declaración contradice las anteriores del testigo. Fiscal.—Cuando se hizo la capitulación y comenzó la matanza por la chusma, ¿hubo intento de agresión contra el general Navarro y los demás jefes y oficiales? Testigo.—Desde luego la hubo, porque tanto Ben Chelal como los demás moros tuvieron que rodear al general Navarro. Fiscal.—¿Y cómo pudo impedirse la agresión? Testigo.—Lo ignora. Si puedo decir que al pasar por el zoco, el moro Birruhal tuvo que ponerse delante del general Navarro para defenderlo, porque un moro

quería disparar su fusil contra él.

Defensor de Navarro.—¿A los jefes que parlamentaron, les acompañaban otros moros que actuaban de notario y que penetraron en la posición para tomar nota del armamento? Testigo.—Sí. Con esto se da por terminada la declaración de este testigo. El capitán Aguirre Pasa después a declarar el capitán de Ingenieros señor Aguirre. Después de contestar a las preguntas generales de la ley, que le formula el presidente del Tribunal, le interroga el defensor del general Navarro. Le hace las dos primeras preguntas que le formuló al testigo anterior. El capitán Aguirre las contesta en los mismos términos que el capitán señor Sáinz. Igual contesta a las restantes. Fiscal.—¿Qué pasó después del pacto? Testigo.—El capitán señor Sáinz y yo fuimos los encargados de preparar el convoy de heridos. Cuando comenzaba la evacuación, el enemigo irrumpió en la Alcazaba. El intérprete de la columna del general Navarro Declara a continuación el señor Rueda, intérprete que se encontraba en Monte Arruit. El general Weyler le pregunta si tiene categoría de oficial. El testigo contesta negativamente. Entonces el general Weyler le toma juramento de decir verdad. Después le formula las preguntas reglamentarias. Defensor de Navarro.—¿Recuerda el testigo la conversación entre el general Navarro y los moros emisarios, ya que intervino como intérprete en el pacto? Testigo.—Primero me exigió que me dejase en Monte Arruit todo el armamento. Después autorizó el traslado de heridos. Cuando comenzaba el desfile nos separamos un poco. Entonces comenzaron a sonar disparos. El general Navarro y los oficiales fueron rodeados por los moros notables, para evitar toda agresión. Como no hay otra persona del Tribunal que quiera interrogar al testigo, se da por terminada su declaración. Con ella termina la prueba testimonial. La acusación fiscal El escrito de la acusación fiscal es extensísimo. Comprende ciento once pliegos de papel de barba, grandes, escrito a máquina por las manos carías. Comienza diciendo el fiscal en su escrito que, por ministerio de ley, le ha correspondido a él ejercer la acusación en esta causa, de trascendencia histórica, ya que de ella se deducen responsabilidades para el Mando con motivo de los tristes sucesos de Melilla, que tienen caracteres de verdadera catástrofe, que culminó en la rendición de Monte Arruit, con pérdida de la casi totalidad del territorio. Afirma que esta causa es el obligado complemento del expediente Pícazo. Explica luego la tramitación del sumario, para llegar al proceso de los fundamentos en que este proceso se apoya. Dice que Berenguer ejerció el mando sin limitación alguna. Durante su estancia en Melilla, en Abril del 21, consideró que todo marchaba bien, y felicitó a la guarnición y al comandante general. Después de la caída de Abarán, estuvo en Sidi-Dris, y no se desbaró. No tomó providencia alguna al conocer los ataques a las posiciones de Igueriben y Zeluán. Después de la rendición de esta última no tuvo inconveniente en mandar que se pactara con el enemigo, conociendo la traición de este. Declara el fiscal que el general Berenguer tenía obligación de conocer la situación del territorio. Hubo lealtad por parte del general Berenguer al no castigar a los que llegaron dispersos, entre los que se encontraban muchos jefes y oficiales. La responsabilidad del acta de generales, en la que se acordó no socorrer a Monte Arruit, corresponde al general Berenguer. Cita la orden del 4 de Septiembre del 20, en cuyo artículo primero se otorga el mando de las fuerzas al general Berenguer. Le acusa de negligencia hasta su embarque en el «Abarán», razonándola. Refiere lo manifestado por Berenguer, y que luego los hechos se encargaron de desvirtuar. El día 15 de Julio pidió refuerzos el general Silvestre, y Berenguer afirma que no lo hizo hasta la pérdida de Annual. Los sucesos de Abarán le debían revelar la situación en que se encontraba la zona. Después de la caída de esta posición calificó de innecesarias las peticiones de Silvestre. El fiscal continúa el relato de hechos de los cuales considera responsable al general Berenguer. En la mañana del 22, Silvestre anunció que se retiraba a Beni-Tib, para esperar refuerzos. El general Berenguer comunicó al Gobierno que se disponía a organizar el envío de refuerzos a Melilla. ¿No pudo hacer esto desde Tistutin?—pregunta el fiscal.

Pasa después a tratar de la pe-

sividad de Berenguer a su llegada a Melilla. La actuación del general Navarro A continuación se ocupa el fiscal de la actuación del general Navarro. Dice que, en vista de la catástrofe de Igueriben, marchó a Málaga, desde donde regresó el día 19. Su responsabilidad comienza desde el 22 de Julio. Le considera el fiscal responsable de la desastrosa retirada de Beni-Tib y de Monte Arruit, que no supo organizar. Igualmente de haber dejado guarnecer a la plaza al comandante Alzugaray, teniente coronel don Tullio López y al hijo del general Silvestre. Asimismo demostró el general Navarro estar muy poco enterado de la situación del territorio. No restableció el orden ni la disciplina, aplicando los preceptos del Código. Su característica es la vacilación, utilizando mal la Caballería. Durante el asedio de Monte Arruit salió dos veces de la posición para pactar con el enemigo, y, al fin, capituló. Las conclusiones En vista de todo lo expuesto, el fiscal formula las siguientes conclusiones: Que el general Berenguer es responsable del delito de detención de auxilio, que se establece en el artículo 275 del Código. Igualmente del de negligencia. Que de ambos son responsables en concepto de autores los generales Berenguer y Navarro. Que no son de apreciar circunstancias modificativas, pero que de tenerse en cuenta la gestión del general Berenguer en la zona occidental, y que el general Navarro continuó con el mando, no obstante encontrarse herido, y el tiempo que permaneció en el cuartierio como prisionero de guerra. Termina el fiscal pidiendo que el general Berenguer 20 años de prisión con la accesoria de pérdida de empleo, y ocho años de prisión mayor, para el general Navarro, con la misma accesoria. Se realizan Géneros para trajes de caballero a la mitad de su precio. Medias, calcetines, pañuelos de jareton a 30 céntimos. Conde de Tójar, 8 (en calle Cuna) Atención La nueva casa de tejidos de calle Correduría número 11 (frente a la botica) anuncia a su numerosa clientela de vendedores que, siguiendo la costumbre establecida, hoy lunes y mañana martes, pone a la venta los artículos de seldo y retaguardias, con precios verdaderamente baratísimos, exclusivos para estos dos días solamente. Visite usted esta casa el lunes y martes y ahorrará un 30 por 100 en sus compras. No confundir las señas: Correduría número 11, frente a la botica. A vestir barato Elija V. su traje, dril, desde 25 pesetas. 5.000 para niños, a 6 pt. Guardapolvos a 6 ptas. Sastrería Camisería PEDRO ROLDAN P. del Pan 3. Tf. 893 Lineros, 17 y 19 Marca HERNANTIZ Registrada Pajamas, aparatos especiales y bragues para hernias inoperables, a medida, con patentes. Mateos Gago, 55. Muebles a plazos y el contado. Sillas, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Federico Sandoval, Correduría, 52. Telef. 52. AUTOMOVILES AMILCAR MARIANO SANCHO, S. A. Salón Exposición: O'DONNELL, 38 - Sevilla Entrega inmediata Para géneros de punto IDIGORAS, SIERPES, 57 MUEBLES.—CUNA, 36 Gran surtido. Gabinetes, comedores, sillas, muebles sencillos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorráis dinero. Casa Particular MONSALVES, 35 Contes de trajes de fresco, lavables, a 25, 30, 35 y 40 pesetas. Cortes de trajes de gabardina, de algodón, a 18 pesetas.

no saben cantar sus sentimientos,

improvisar en una opla su sentir, con pueblos muertos. En cambio, los otros, son pueblos de alma sana, asequibles a todas las mejoras. Queremos con estos actos—dice—llegar al alma nacional, hacerla sentir, despertarla, revivir la espiritualidad española. En este movimiento militar no ha habido actos de fuerza. Nuestro impulso se ha dirigido a despertar los sentimientos dormidos, acaso temiendo a la crítica. Alude al Somatén, y dice que su patrona es la Virgen de Monseñor, en Sevilla el Somatén labora bajo la advocación de la Virgen de los Reyes, del Cristo del Gran Poder ó de la bonita Virgen Macarena. Y me despidió de todos, diciendo a los que marchan para sus hogares, que digan a los suyos que han visto en medio de una noche clara, una inmensa hoguera, que ilumina a España en el camino de su redención, dejando en el cielo una estela de fe, honor, patriotismo y amor a la patria y a la familia. (Ruidosa ovación, que dura largo rato.) La marcha á Jerez Seguidamente el marqués de Estella se despidió de las autoridades y montó en el automóvil, que lo condujo a Jerez. La despedida fué en extremo entusiasta. El desfile del público, ordenadísimo, mereciendo generales elogios la guardia municipal, la de Seguridad y la Guardia civil, que asistieron al acto. Entre los numerosos representantes de pueblos que han venido a Sevilla con motivo del viaje del Presidente del Directorio Militar, se encuentra el teniente coronel don Pascual Zaragoza, delegado del Gobierno en el distrito de Guadix, que ha venido acompañado de cuarenta y nueve individuos de pueblos del referido distrito. Casa SARTOU Sombreros de paja, gran moda, clase extra, marca ESE, a 9 pesetas. GASQUET, SIERPES, 34 Casarecomendada en Óptica y Fotografía Ha terminado la carrera Mercantil en la Sociedad Económica de Amigos del País, después de brillantes ejercicios, la simpática señorita Manuela Martín Márquez. Damos la enhorabuena a tan exitosa alumna, que nacemos extensamente a su padre, nuestro particular amigo don Manuel Martín. Grandes Rebajas en los Almacenes Ciudad de Sevilla Desde el viernes día 20, y con precios de REALIZACION, comienzan en estos almacenes las grandes rebajas que con motivo de terminación de balance, y como fin de temporada ofrece todos los años a su numerosa y distinguida clientela y al público en general. Las rebajas que anuncia esta casa, siempre verdaderas, ofrecen grandes y positivas ventajas a sus favorecidos, que, conociendo la justa fama de sus artículos, siempre buenos y de novedad, sienten predilección por ella, que a diario se ve llena de compradores. Las rebajas de ahora son extraordinarias, por haber terminado el balance y para liquidar las existencias como fin de temporada. Pueden juzrarse lo barato de los precios por la gran exposición de artículos marcados en sus escaparates. Francos, Alvarez Quintero y Blanca de los Ríos Enfermedades de los niños. Doctor Salvador Amores, Harinas, 24. Regresaron de Madrid, después de haber aprobado con honrosas notas sus estudios del doctorado de Medicina, nuestros estimados amigos don José Gabriel Sopena y don Francisco Pineda Reyero. CAPITANIA GENERAL El infante don Carlos recibió esta mañana en audiencia al subsecretario de Gracia y Justicia, señor García Goyena, con el presidente de la Audiencia, don Galo Ponte; el gobernador civil de Huelva, don José Andrade, con el gobernador militar don José Armiñán, y a don Emilio Vellando Vicent, ingeniero agrónomo. Por la tarde Animación extraordinaria.—El vizconde de Eza comparece para declarar. A las cuatro menos cuarto comienza, presidiendo el general Weyler, la sesión de la tarde. La Cámara está totalmente llena. Fuera del edificio, numerosos grupos de curiosos lo rodean. Las tribunas están atestadas. El banco azul, que en las sesiones anteriores ha estado vacío, lo ocupan ahora el ex ministro señor Bergamín y el general Luque. Al comenzar la sesión, comparece ante el Tribunal, el ex ministro de la Guerra cuando el desastre. Presta juramento de decir verdad y contesta a las preguntas generales de la ley, diciendo que no le liga parentesco alguno con los procesados, que no tiene ningún interés personal, ni animosidad con los mismos.

Dr. Cacace Oculista, Juan Rabaldán 22, S. Lorenzo

El Dr. D. Pedro Bernádez es trasladado su consulta de especialidades a la calle Pérez Galdós, 4, (antes Corona). De 2 a 5.

Camara Agrícola de Sevilla

Ha obtenido la nota de sobresaliente, con diploma, en el segundo año, en la carrera Mercantil, verificado en la Económica, la señorita Nieves Quintana Espinarr. TOS CONVULSIVA.—Se cura y evita con GRINDELINA del docto. Fontán. Farmacias, 2,50 ptas.—Envío por Correo, 3 ptas. Farmacia doctor Fontán, de Sevilla.

Oculista DR. ARANA SAGASTA 23

Con nota de sobresaliente en todas las asignaturas ha terminado el primer año de bachillerato el estudioso joven Efigenio Ladrón de Guevara y Bustamante. Nuestra enhorabuena.

Casa SARTOU Sombreros de paja, gran moda, clase extra, marca ESE, a 9 pesetas.

MUNICIPIO

El alcalde, señor Vázquez Armero, manifestó esta mañana a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento que, como ayer tuvo ocasión de acompañar durante todo el día al Presidente del Directorio Militar, señor Primo de Rivera, pudo ponerlo al corriente de todos los asuntos municipales que afectan a la vida de Sevilla, muy especialmente el relativo a la permua de los edificios del ex convento de Santo Tomás y cuartelillo de Milicias, de necesidad urgente para las ensanches de esta población.

El señor Primo de Rivera se mostró al alcalde muy propicio a hacer cuanto estuviera a su alcance por favorecer los deseos de Sevilla en este sentido, y expuso su creencia de que la labor de la Comisión mixta que estudia esta permua daría en breve ocasión para poder realizarla y cumplir así las aspiraciones de esta ciudad.

El señor Vázquez Armero nos hizo también presente su satisfacción por la cordura de que durante todos los actos celebrados ayer en honor al Presidente del Directorio, diéran pruebas, tanto al vecindario de Sevilla, como el número extraordinario de forasteros que acudieron a ellos, y muy especialmente en la cena popular, en lo que no obstante el extraordinario número de conmensales que a ella asistieron, no hubo que lamentar el más leve incidente, gracias a la correcta y amable actitud del público y a la admirable organización que a este acto supo imprimir el Comité de la Exposición Ibero-Americana.

El alcalde de Jerez de la Frontera, señor marqués de Villamarta, visitó ayer al alcalde de esta ciudad, señor Vázquez Armero, para invitar en nombre de la Comisión Permanente de aquel Ayuntamiento, a los señores tenientes de alcalde de Sevilla, para la velada popular que se ha de celebrar esta noche a las diez, en aquella población, en honor del Presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Los propietarios de las casas Gravina, 22; Cardenal Cervantes, 4; Almirante Valdés, 4, y Asencio y Toledo, 5, solicitan licencia para realizar obras en las mismas.

El funcionario municipal don Maximiliano González, solicita licencia por enfermo.

Los industriales establecidos en las calles Vidrio, 2, y Peris Mencheta, 5, solicitan licencia de apertura para dichos establecimientos.

En la conserjería del Ayuntamiento está depositado un rosario de oro que, procedente de pérdida en los andenes de las Casas Capitulares, fué entregado por un señor delegado militar.

La persona que se crea con derecho a la propiedad de una vaca, encontrada en la vía pública, se presentará en el Negociado de gobierno de la Secretaría municipal, donde previa su justificación se le entregará la orden para recogerla.

Ayer se recordaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 2.698'21 pesetas; por carnes, 4.090'69, y por vinos, 3.496'90. Total, 10.285'80 pesetas.

LEA USTED MAHANA El Liberal



En la caseta de Labradores

El banquete de anoche

Organizado por los magistrados de la Audiencia y personalidades a fin de honrar a los vocales del Directorio general Vallespinosa y Hermosa...

La velada de San Juan de la Palma

Anoche hubo extraordinaria animación en el barrio de San Juan de la Palma, con motivo de celebrarse la popular velada...

LEBRIJA

Con motivo de la festividad del Corpus se celebró en esta ciudad una novillada por los diestros Serrano de Almadén, Rayito y Joaquín Gómez «Tito»...

El señor García Goyena justificó la ausencia de los vocales del Directorio, agradeció al señor Ponte los elogios que éste le había dedicado...

Novillos en Cantillana

Ayer se celebró en Cantillana una corrida con ganado de Flores, actuando la notable cuadrilla de toreros bufos a cuyo frente figuran Charlot, Fatigón y su tonto...

El Liberal

Sombreros de Paja. Los más lujosos y elegantes los vende a 6, 7, 8, 9, 10 y 11 pesetas. J. Maquedano. SIERPES núm. 44.

Gran Balneario Victoria. Cádiz. Temporada de 1924. Baños de todas clases. Grandes reformas en estos servicios. Inmejorable servicio de Bar y Restaurant.

Joyería Dalmás CAMPANA. 7. Grandioso surtido en joyas de gran moda. Gran Exposición de objetos de plata, cristal de Bohemia y porcelanas alemanas.

LIQUIDACION FORZOSA. Por tener que dejar el local vacío el día 25 de junio, gran LIQUIDACION, a precios increíbles. De juguetes, relojes, pendientes, cadenas, anillos, petacas, carteras, acordeones, cristal, peñales. Todo casi regalado.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO.

POR TELEFONO

La estancia de Primo de Rivera en Jerez

La llegada. Jerez de la Frontera 23 (6 t). Desde primeras horas de la madrugada inmenso gentío, entre el que figuraban numerosas señoras de la aristocracia...

El Presidente entrega una Nota a los periodistas. El general Primo de Rivera recibió a los periodistas, entregándoles la siguiente nota oficiosa: «Estimándola de grandísima importancia, a mi salida de Madrid preocupábase algo la actitud injustificada del Colegio de abogados de Barcelona...»

Coma en el Círculo Lebrero

Desde el cuartel se dirigió el Presidente al Círculo Lebrero, donde se le obsequió con una cena. Tuvo que salir al balcón ante la insistencia de los aplaudos del público...

Visita al cuartel de Pavía

Esta mañana, a las doce, visitó el Presidente del Directorio el cuartel de Pavía, donde recibió a las autoridades de la provincia. Después de revisar las tropas se sirvió un «lunch» en el cuarto de banderas.

El almuerzo

En los claustros del antiguo convento de Santo Domingo se celebró el almuerzo íntimo, obsequio del Círculo Lebrero al marqués de Estrella, socio del mismo.

INDICADOR ECONOMICO

Table with columns for MEDICOS, ARRIENDOS, VENTAS, OFERTAS, HUESPEDES, etc. Includes details like 'Magníficos dormitorios con pleros desde mil pesetas' and 'Venta de camión Renault'.

Asistieron las autoridades civiles y militares.

El menú estuvo compuesto de clásicos platos de la cocina andaluza. Reinó gran animación y alegría.

Descubrimiento de la lápida

Después del almuerzo íntimo, obsequio del Círculo Lebrero, se verificó el descubrimiento de la lápida en la casa donde nació don Fernando Primo de Rivera.

En el cuartel del regimiento de Pavía

Al visitar el marqués de Estrella el cuartel del regimiento de Pavía, se hallaban en el patio los soldados de todos los Cuerpos de la guarnición, que entonaron la «Marcha del soldado».

Llegada de los generales Hermosa y Vallespinosa

En automóvil, y precedidos de Sevilla, acababan de llegar los generales Hermosa y Vallespinosa, acompañados del teniente coronel señor Benjamín.

Recepción en el Ayuntamiento

A las seis de la tarde, el marqués de Estrella, rodeado por la muchedumbre, se trasladó al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción y después un vino de honor.

Lo que trae la «Gaceta»

Madrid 23 (9 n.). El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Prórroga del decreto de alquileres, hasta el mes de Diciembre.

Conato de incendio

Anoche, a las diez, se declaró un pequeño incendio en la carbonería establecida en calle Pinto, 5.

Botas de oscaría

para caballeros, costidas, superiores. A 12, 14 y 16 pts. ALFALFA, 10, esquina a Candelijo.

Carbón de encina superior

sin mezcla, seco y peso completo, en el nuevo almacén de Demetrio de los Ríos, 3 (antiguo Matadero).

¿Esto es un Bazar?

Todo el que entra en esta casa por primera vez, dice que si esto es un bazar, porque ven que hay de todo, como mercería, juguetes, mañiques y artículos de regalos.

ANGEL PEREZ

Plaza del Salvador (esquina Figueras). INTERESANTE. La última noche de feria, 30 de Abril último, en la caseta de los maestros se extravió un abanico...

Establecimientos de bebidas

No comprar servicio de loza y de cristal, sin antes consultar los precios de esta Casa «La Giralda».

COMPRAS

Se compra cristal rota-blanco limpio y lavado a seis céntimos kilo por partidas mayores de 100 kilos, en Avenida de Miraflores 28.

PERDIDAS

Cartera militar con carnet en calle Ovidio 1, gratificará entrega Joaquín Valdés.

DEMANDAS

Representantes bien relacionados en comestibles, se desea en todas las poblaciones de España y Africa. Dirigirse a Cristóbal Pozo Vázquez, Pastor y Ladero 21, Sevilla.

Recepción en el Ayuntamiento

A las seis de la tarde, el marqués de Estrella, rodeado por la muchedumbre, se trasladó al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción y después un vino de honor.

Lo que trae la «Gaceta»

Madrid 23 (9 n.). El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Prórroga del decreto de alquileres, hasta el mes de Diciembre.

Conato de incendio

Anoche, a las diez, se declaró un pequeño incendio en la carbonería establecida en calle Pinto, 5.

Botas de oscaría

para caballeros, costidas, superiores. A 12, 14 y 16 pts. ALFALFA, 10, esquina a Candelijo.

Carbón de encina superior

sin mezcla, seco y peso completo, en el nuevo almacén de Demetrio de los Ríos, 3 (antiguo Matadero).

¿Esto es un Bazar?

Todo el que entra en esta casa por primera vez, dice que si esto es un bazar, porque ven que hay de todo, como mercería, juguetes, mañiques y artículos de regalos.

ANGEL PEREZ

Plaza del Salvador (esquina Figueras). INTERESANTE. La última noche de feria, 30 de Abril último, en la caseta de los maestros se extravió un abanico...

Establecimientos de bebidas

No comprar servicio de loza y de cristal, sin antes consultar los precios de esta Casa «La Giralda».

COMPRAS

Se compra cristal rota-blanco limpio y lavado a seis céntimos kilo por partidas mayores de 100 kilos, en Avenida de Miraflores 28.

PERDIDAS

Cartera militar con carnet en calle Ovidio 1, gratificará entrega Joaquín Valdés.

DEMANDAS

Representantes bien relacionados en comestibles, se desea en todas las poblaciones de España y Africa. Dirigirse a Cristóbal Pozo Vázquez, Pastor y Ladero 21, Sevilla.

R. I. + P. A. EL SEÑOR D. Antonio Romero Pelayo. esposa que fué de D. Araceli Bazán Cruz. Ha fallecido el día 23 de Junio de 1924...

Ofrecemos al público la mayor garantía acerca de los calzados que construye Tomás Bernat, Fera, 123...

Lo único para refrescar. Las personas delicadas de paladar, y que por sus escasos medios no pueden permitirse el lujo de comprar mantecados caros...

Garaje Consolación VILLAMARTIN. Servicio de automóviles diario entre Sevilla, Villamartín y puntos intermedios...

¿Otra cena popular? Tenemos noticia de que algunos elementos agradecidos proyectaban la celebración de una cena popular...

Establecimientos de bebidas. No comprar servicio de loza y de cristal, sin antes consultar los precios de esta Casa «La Giralda».

FOMENTO DEL TURISMO. Automóviles de alquiler. 0,50 K.v. y 2,50 hora, por carretera. Precios y autos especiales para turismo...

La Fonda Salmantina. Se ha trasladado, por mejora de local, de calle San Pedro Mártir núm. 16, a Almirante Valdés, 4.

Gran TINTORERÍA a vapor E. ADEMA. Fábrica y escritorio: Bazán 6 y 8. Sucursales: Plaza de San Juan 3, Triana...

Message Glacial. HIGIENE Y BELLEZA. El Message Glacial es el único remedio para conseguir la desaparición de todas las afecciones de la piel...

SOLO ENFERMOS DE LA VISTA. Dr. PELAYO. Limpia y tife toda clase de prendas, dejándolas como nuevas...

